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基本礼仪

做诚实的孩子

 活动目标
1. 通过故事，理解诚实的含义。 
2. 知道诚实是一种美德，能在生活中做一个诚实的人。

3. 学习儿歌，能正确地朗读儿歌。

 活动准备
物质准备：故事图片（根据幼儿用书内容准备），幼儿用书，儿歌挂图。

经验准备：了解诚实的含义，知道说谎是不诚实的表现。

 核心要素
1. 知道说谎是不文明的行为和说谎的坏处。

2. 知道诚实是一种美德，能在生活中做一个诚实的人。

 活动过程
1. 故事导入，引出活动主题。

（1）教师出示故事图片，讲述故事，吸引幼儿的注意力。

（2）教师根据故事内容提问。

1）宁宁为什么没有去幼儿园？ 
2）宁宁为什么说自己肚子疼？他这样做对吗？ 

（3）幼儿根据故事内容回答问题。

（4）小结：诚实是中华民族的传统美德，小朋友们要培养诚实的好品质，做到言行一致，

不说谎。

2. 教师示范儿歌，幼儿学习朗诵儿歌。

（1）教师展示儿歌挂图，朗读儿歌，请幼儿倾听。

（2）提问 ：你从儿歌中学到了什么？要做怎样的小朋友？为什么？

（3）幼儿根据儿歌内容回答问题。

（4）教师逐句朗诵儿歌，幼儿跟读，反复练习。

3. 复习幼儿用书中的故事内容，并组织幼儿进行角色表演。

（1）请幼儿打开幼儿用书中的《做诚实的孩子》，复习故事内容。

（2）请幼儿分小组进行角色表演。

4. 教师总结，结束活动。
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教师 ：小朋友们，今天我们知道了诚实是一种美德，我们要做诚实的人。我们还学习

了一首关于诚实的儿歌，请大家回去讲给爸爸妈妈听吧。

 活动延伸
教师讲述故事《狼来了》，并组织幼儿进行情景剧表演，使幼儿理解为什么要做诚实的人。

 亲子互动
1. 请家长在家中为幼儿树立诚实的榜样。

2. 请家长在日常生活中关注幼儿的行为习惯，如遇到幼儿说谎，先积极与幼儿交流，

了解其行为背后的心理动机，帮助幼儿解决问题，养成诚实的好品质。

 注意事项
1. 教师在引入部分为幼儿讲故事时，应声情并茂，将幼儿带入情境。

2. 教师应为幼儿阐述清楚诚实有哪些益处、不诚实会带来哪些后果，让幼儿有清楚的

认识，从而积极地做一个诚实的人。

 活动反思
1. 活动环节的设计是否能完成活动目标？

2. 活动中的提问是否具有针对性，能否激发幼儿的思考？

3. 儿歌的教学方法是否符合大班幼儿的学习特点？

4. 活动做得好的地方有哪些？哪些地方还需要改进？

 活动资源
诚实的好孩子

好孩子，要诚实，

不乱讲，不说谎。

说错话，不掩饰，

做错事，要改正。
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我们要守信用

 活动目标
1. 理解守信用的含义。 
2. 乐于参与讨论活动，能积极主动地回答问题。

3. 知道守信用的重要意义，能在生活中做一个守信用的人。

 活动准备
物质准备：幼儿用书，纸、笔等美术用品。 
经验准备：幼儿了解守信用的基本含义。

 核心要素
1. 知道守信用的重要意义。

2. 懂得做一个守信用的人，答应别人的事情能尽力做到。

 活动过程
1. 情境表演导入，激发幼儿的活动兴趣。

（1）教师与配班教师一起，根据幼儿用书中《我们要守信用》的故事内容，进行情境

表演，请幼儿仔细观察。

（2）教师根据故事的内容提出问题。

1） 故事中，媛媛和朋朋约定了什么？

2） 朋朋遵守约定了吗？他这样做对吗？

3） 朋朋后来见到皮皮了吗？朋朋是怎么做的？

（3）幼儿根据故事内容回答问题。

（4）小结 ：小朋友，答应别人的事情，就要尽力做到 ；如果不小心忘记了约定，要及

时向对方道歉争取别人的谅解。

2. 交流讨论，理解守信用的含义。

（1）请幼儿分组讨论 ：为什么要守信用？怎样做到守信用？

（2）请幼儿打开幼儿用书中“自我小测试”栏目，完成相应的练习。

（3）请幼儿根据幼儿用书中的练习讲一讲 ：哪些是守信用的行为？哪些是不守信用的

行为？

3. 联系生活实际，引导幼儿争做守信用的人。

（1）教师：小朋友，生活中你做过哪些守信用的事情？有没有因为做了不守信用的事情，

引起了别人不开心的情绪？
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（2）幼儿根据已有经验回答。

（3）教师 ：小朋友，你们觉得生活中谁是守信用的人？他们是怎么做的？

（4）教师引导幼儿通过具体事例进行回答。

（5）小结 ：在日常生活中，我们都喜欢与守信用的人交往 ；守信用的人能说到做到，

值得信赖。我们要做一个守信用的人。

4. 教师与幼儿共同制订班级文明公约。

（1）教师引导幼儿为了维护班级的良好秩序和环境，共同制订文明公约。

（2）幼儿分组讨论并记录文明公约的内容。

（3）教师汇总幼儿讨论的文明公约的内容，并提醒幼儿遵守文明公约的约定。

（4）小结 ：小朋友们刚才说了很多文明公约的约定，现在我们就把这些约定画出来，

作为班级的文明公约，一起遵守约定吧！

（5）幼儿分组进行绘画，教师巡回指导。

 活动延伸
教师带领幼儿将制作好的文明公约带到中班、小班进行宣传，并请幼儿讲解为什么要

遵守约定的内容。

 亲子互动
1. 请家长在日常生活中做好榜样，答应幼儿的事情要主动做到，实在无法践约的要跟

幼儿解释清楚并诚恳道歉。

2. 请家长与幼儿在家中一起制订家庭公约，并督促幼儿共同遵守约定。

 注意事项
1. 教师在幼儿讨论环节要注意掌握时间，并引导幼儿按照主题进行讨论。

2. 班级文明公约的制订要充分尊重幼儿的意见，制订后要有后期的监督和巩固，帮助

幼儿养成守信用的好品质。

 活动反思
1. 幼儿能否理解教师的指导语，并跟随教师的思路进行思考和学习？

2. 通过活动，幼儿是否能重视、遵守班级公约？

3. 活动目标的设置对于幼儿来说是否适宜？

4. 幼儿参与活动的积极性高吗？还有哪些地方可以改进？
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爱护环境  人人有责

 活动目标
1. 知道保护环境的重要性，有爱护环境的意识。

2. 乐于参与游戏活动，勇于表达自己的观点。

3. 能从身边的小事做起，自觉爱护环境。

 活动准备
物质准备：小草图片 2 张（一张为小草哭泣，一张为草地上到处都是垃圾、小草身上

都是鞋印），幼儿用书，操作图片，垃圾夹等操作工具。

经验准备：幼儿有环境保护的意识。

 核心要素
1. 能做到不随地扔垃圾，不践踏草坪。

2. 能从身边的小事做起，自觉爱护环境。

 活动过程
1. 图片导入，引发幼儿的探究兴趣。

（1）教师出示小草图片 1（小草哭了），提问 ：小草为什么哭了？请你们猜一猜？

（2）幼儿根据已有经验，猜测小草哭泣的原因。

（3）教师出示小草图片 2（草地上到处都是垃圾、小草身上都是鞋印），提问：小朋友，

你们觉得小草为什么哭泣？你们认为发生了什么事情？

（4）请幼儿根据图片内容说一说在小草身上发生了什么事情。

（5）小结 ：随意践踏草坪和乱扔垃圾是不文明的行为，会破坏我们的环境。为了爱护

我们干净、整洁的环境，为了保护我们共同的地球家园，我们要杜绝破坏环境的不文明行为，

做一个爱护环境的小卫士。

2. 请幼儿阅读故事，理解故事内容。

（1）教师带领幼儿阅读幼儿用书中相应的故事内容。

（2）请幼儿说一说 ：童童做了什么？他这样做对吗？

（3）教师引导幼儿讨论乱扔垃圾的危害。

3. 图片游戏 ：这样做对吗？

（1）教师提供不同的图片，请幼儿判断图片中的行为是否正确，并在正确的行为图片

上贴笑脸贴纸，在错误的或者不文明的行为图片上贴哭脸贴纸。（图片内容参考 ：小朋友在

草地上踢球、小朋友把吃完的零食袋扔到路上、小朋友摘公园里的花朵等）
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（2）幼儿分组进行操作，教师巡回指导。

（3）请每个小组选派一名代表说一说小组操作的结果。

4. 实践活动 ：我是环保小卫士。

（1）教师带领幼儿用垃圾夹等工具清理幼儿园内的垃圾，然后把垃圾送到垃圾回收处。

（2）幼儿分组进行实践活动，教师巡回指导。

（3）活动结束后，请幼儿说一说清理的垃圾有哪些，以后应怎样爱护幼儿园的环境。

（4）小结 ：小朋友，今天我们清理了幼儿园的垃圾，以后请大家从身边的小事做起，

自觉爱护我们的环境，做一个爱护环境的文明人。

 活动延伸
教师制作有关垃圾分类的多媒体课件，为幼儿介绍垃圾分类的方法，使幼儿能够正确

判断可回收和不可回收的垃圾。

 亲子互动
1. 请家长带领幼儿积极参加环境保护的公益活动。

2. 请家长在日常生活中，培养幼儿环境保护的意识，帮助幼儿养成爱护环境的好习惯。

 注意事项
1. 在清理垃圾的实践活动中，如果在园教学时间不够，可以作为亲子活动，请家长带

幼儿去体验和实践。

2. 在图片游戏环节中，教师设计的图片内容要贴近幼儿的实际生活。

 活动反思
1. 通过活动，幼儿能否判断哪些行为是爱护环境的文明行为？哪些行为是破坏环境的

不文明行为？

2. 活动的设置是否调动了幼儿的好奇心和积极性，能否吸引幼儿的注意力？

3. 分组操作时，幼儿参与的积极性高吗？哪些地方还需要改进？
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购物有计划

 活动目标
1. 理解制订购物计划的意义。 
2. 乐于参与游戏活动，能积极回答教师提出的问题。

3. 知道计划的重要性，能够制订合理的购物计划。

 活动准备
物质准备：雨伞，故事图片（根据幼儿用书内容准备），纸，笔，超市商品、购物篮等

超市场景物品。 
经验准备：幼儿有购物的经验。

 核心要素
1. 知道购物要有计划，能按照购物计划进行购物。

2. 有良好的购物习惯，不乱买玩具和零食。

 活动过程
1. 谈话导入，激发幼儿的学习兴趣。

（1）教师出示雨伞 ：最近经常下雨，我需要一把雨伞，所以昨天我在网上订购了一把

雨伞，今天刚刚收到了。小朋友，你们平时购物吗？你们都买过什么东西？ 
（2）教师引导幼儿分享自己的购物经验。

2. 阅读故事，回答问题，了解购物要有计划。 
（1）教师出示故事图片，讲述故事。

（2）教师根据故事内容提出问题。

1）去超市购物之前，宁宁和爸爸妈妈做了什么？

2）宁宁在超市里想买什么？他最后买了吗？

（3）幼儿根据故事内容进行回答。

（4）小结 ：小朋友，购物要有计划，购买确实需要的物品，而不是喜欢什么买什么，

要避免浪费。

3. 制作购物清单。

（1）教师：小朋友，这个周末我们班要去野餐，请你们制作一份野餐需要的购物清单吧。

（2）幼儿分组进行操作，画出需要购买的物品，教师巡回指导。

（3）请每个小组选派一名幼儿展示、讲解小组制作的购物清单，并说一说为什么要购

买这些东西。
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（4）教师带领幼儿分析购物清单，说一说哪些物品是必须购买的，哪些物品不是必须

购买的。

4. 模拟游戏 ：超市购物。

（1）教师设置超市的场景，带领幼儿分组进行根据购物清单模拟超市购物的游戏。

（2）游戏结束后，教师根据游戏情况进行小结，结束活动。

 活动延伸
教师带领幼儿制订读书计划、学习计划等，帮助幼儿了解做事有计划是良好的生活习惯。

 亲子互动
1. 请家长带领幼儿在购物之前一起制订购物计划，并在购物过程中监督幼儿按照购物

计划购买物品，帮助幼儿养成按计划购物的好习惯。

2. 请家长主动为幼儿创造合适的机会，让幼儿独立完成采购物品的行动，锻炼幼儿的

生活自理能力。

 注意事项
1. 如有条件，教师可以带领幼儿进行超市购物的实践活动。 
2. 教师应根据活动流程，适时为幼儿解释购物有计划的意义。

3. 教师可以提前为幼儿做好购物清单的表格，便于幼儿具体操作。

 活动反思
1. 幼儿能否理解和接受教师的语言？活动内容是否符合幼儿的生活经验？

2. 通过活动，幼儿能否自主制订购物计划？

3. 活动目标的设置是否符合幼儿的年龄特点？

4. 活动做得好的地方有哪些？哪些地方还需要改进？ 
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家里来客人了

 活动目标
1. 知道接待客人时的礼貌用语。 
2. 乐于参与游戏活动，敢于表达自己的观点。

3. 知道如何接待客人，能够做到有礼貌地接待客人。

 活动准备
物质准备：故事图片（根据幼儿用书内容准备），视频（接待客人的礼貌用语），娃娃

家游戏的材料，操作图片等。  
经验准备：幼儿有接待客人的经验。

 核心要素
1. 接待客人时能使用礼貌用语。

2. 家中有客人时，能做到不打搅客人，能协助爸爸妈妈做好接待客人的工作。

 活动过程
1. 故事导入，引出活动主题。

（1）教师出示故事图片，讲述故事。

（2）教师根据故事内容提问。

1）朋朋家里来了哪位客人？ 
2）朋朋做了什么事情？他有没有打搅客人？

（3）幼儿根据故事内容回答问题。

（4）小结 ：小朋友，当家中有客人来访时，我们要礼貌接待 ；爸爸妈妈与客人交谈时，

我们不要去打搅他们。

2. 交流分享 ：我是小主人。

（1）教师 ：小朋友，家里来客人的时候，你们是怎样接待的？

（2）幼儿分享接待客人的经历，教师适时进行引导。

3. 教师播放视频，幼儿学习接待客人的礼貌用语。

（1）教师 ：小朋友，接待客人时要使用礼貌用语，你们知道有哪些礼貌用语吗？

（2）幼儿根据自己的生活经验回答问题。

（3）教师播放视频，请幼儿仔细观看。

（4）提问 ：视频中的小朋友说了哪些礼貌用语？

（5）幼儿根据视频内容回答问题。
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（6）小结 ：接待客人时使用的礼貌用语有“你好”“请喝水”“再见”等。

4. 分组进行娃娃家游戏，巩固接待客人的礼貌用语。

（1）教师：今天娃娃家的小朋友迎来了一位客人，大家想一想，我们应该怎么招待他呢？

（2）幼儿分组进行娃娃家游戏，教师巡回指导。

（3）教师请幼儿分享自己招待客人的经验。

5. 操作活动 ：不礼貌的行为我不做。

（1）教师出示操作图片，请幼儿判断哪些行为是正确的，哪些行为是错误的。（图片内

容参考 ：缠着客人做游戏，在客人面前大喊大叫，分别时与客人说“再见”等）

（2）幼儿根据所学内容进行操作。

（3）小结 ：今天我们学习了如何招待客人，知道了接待客人时要使用哪些礼貌用语。

大家一定要做文明的小主人，帮助爸爸妈妈一起招待好客人。 

 活动延伸
请幼儿讨论 ：在他人家中做客时，应使用哪些礼貌用语？应该注意哪些问题？

 亲子互动
请家长在日常生活中尽量让幼儿参与接待客人的过程，以便幼儿在实践中学会使用文

明礼貌用语。

 注意事项
1. 幼儿进行娃娃家游戏时，教师应做好观察和记录。游戏结束后，教师应有针对性地

进行指导。

2. 图片操作环节中，教师要引导幼儿说出判断图片中的行为正确与否的原因。

 活动反思
1. 活动内容的设置是否符合大班幼儿的发展需要？ 
2. 教师能否有效调动幼儿的积极性？

3. 活动中教师提问的内容和方式能否让幼儿充分理解？

4. 活动做得好的地方有哪些？哪些地方还需要改进？ 
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家庭礼仪

正确接听电话

 活动目标
1. 知道如何接听电话，接听电话时能使用礼貌用语。 
2. 乐于参与游戏活动，能积极回答教师提出的问题。

3. 能较准确地转述接听的电话内容。

 活动准备
物质准备 ：接电话的视频，故事图片（根据幼儿用书内容准备），电话玩具若干，歌曲

《宝宝接电话》。 
经验准备 ：幼儿有接听电话的经验。

 核心要素
1. 知道接听电话时使用的礼貌用语。

2. 能较准确地转达接听的电话内容。

 活动过程
1. 视频导入，激发幼儿的学习兴趣。

（1）教师播放视频，请幼儿认真观看。

（2）提问 ：视频中的小朋友在干什么？视频里的小朋友在接听电话时说了什么话？使

用了哪些礼貌用语？

（3）幼儿根据视频内容回答问题。

（4）小结 ：通过观看视频，我们知道接电话的时候要使用礼貌用语，拿起电话后，要

先跟对方问好 ：“您好，请问您是谁？”挂断电话之前要跟对方说“再见”。

2. 阅读故事，回答问题。

（1）教师逐一出示故事图片，讲述故事，幼儿仔细倾听。

（2）提问 ：莹莹接到了谁的电话？王叔叔有什么事需要转告莹莹的爸爸？莹莹转告爸

爸了吗？

（3）幼儿根据故事内容回答问题。

3. 互动游戏 ：电话内容我会说。

（1）教师选择个别幼儿进行打电话的游戏，请幼儿转达电话内容给其他幼儿。其他幼

儿担任小小监督员，看接电话的幼儿能否准确地转达电话的内容。

（2）教师重新设置电话内容，幼儿分组操作。

（3）教师对幼儿分组操作的情况进行记录，并适时给予指导。
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（4）教师根据游戏情况进行小结。

4. 学习歌曲《宝宝接电话》，结束活动。 
（1）教师播放歌曲《宝宝接电话》，幼儿倾听。

（2）教师示范演唱歌曲《宝宝接电话》，幼儿学唱。

（3）教师与幼儿一起演唱《宝宝接电话》，结束活动。

 活动延伸
请幼儿打开幼儿用书，完成书中“自我小测试”栏目的练习。

 亲子互动
1. 请家长在日常生活中注重培养幼儿接听电话的能力。

2. 请家长指导幼儿正确接听陌生人打来的电话。

 注意事项
1. 互动游戏环节，教师扮演打电话的人，通话内容可自行设计，贴近幼儿的生活即可。

2. 歌曲学唱环节可根据班级幼儿的学习情况以及教学资源进行调整。

 活动反思
1. 活动目标的设置是否符合幼儿的年龄特点？

2. 通过活动，幼儿能否在接电话的时候使用合适的礼貌用语？

3. 通过活动，幼儿能否清楚地转达电话内容？

4. 活动做得好的地方有哪些？哪些地方还需要改进？
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幼儿园礼仪

我会用文具

 活动目标
1. 知道正确使用笔和剪刀的方法。 
2. 能将用完的文具放回原处。

3. 有安全意识，能用安全的方式使用笔和剪刀，不做危险动作。

 活动准备
物质准备：装有文具的文具盒，故事图片（根据幼儿用书内容准备），操作图片，剪刀，

水彩笔，彩纸。

经验准备：幼儿有使用水彩笔、剪刀等文具的经验。

 核心要素
1. 知道正确使用剪刀和笔等文具的方法。

2. 能整理使用完的文具。

 活动过程
1. 实物导入，引出活动主题。

（1）教师展示文具盒内的文具，请幼儿说一说都认识哪些文具。

（2）幼儿根据已有经验说出认识的文具，以及各种文具的用途。

2. 阅读故事，回答问题。

（1）教师出示故事图片，讲述故事。

（2）教师根据故事内容提问。

1）画完画后，琪琪是怎么对待她的水彩笔的？ 她这样做对吗？

2）皮皮是怎样传递剪刀的？他这样做对吗？

（3）幼儿根据故事内容回答问题。

（4）小结 ：小朋友，我们用完了水彩笔，要盖上盖子，把笔放到原来的地方。传递剪

刀的时候要注意，不要将剪刀的尖头对着他人，否则容易戳伤他人。

3. 教师展示操作图片，引导幼儿讨论使用水彩笔的相关问题。

（1）教师出示操作图片 1（水彩笔哭了），提问 ：水彩笔为什么哭了？你们猜一猜？

（2）请幼儿根据已有经验猜测水彩笔哭泣的原因。

（3）教师出示操作图片 2（水彩笔被咬的伤痕累累，正寻找它的笔帽），提问：小朋友，

你们觉得水彩笔发生了什么事情？怎样做才能防止水彩笔的笔帽丢失呢？ 
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（4）请幼儿根据图片内容回答问题，并分组讨论预防笔帽丢失的方法。

（5）小结 ：小朋友刚才想了很多办法，可以在用笔的时候把笔帽插在笔的顶端 ；还可

以找一个小盒子，在用笔的时候专门放笔帽 ……这些方法都很好，希望你们在用笔的时候

可以保护好笔帽。

4. 学习剪蝴蝶，复习安全使用剪刀的知识。

（1）教师分发剪刀和彩纸。

（2）教师展示剪刀，提问 ：小朋友，你们知道怎样拿剪刀才安全吗？

（3）幼儿根据已有经验回答问题。

（4）小结 ：小朋友，使用剪刀的时候要集中注意力，不能拿着剪刀跑动和打闹 ；传递

剪刀或者手拿剪刀时，不要把剪刀的尖头朝向他人，这样容易戳伤人，很危险 ；用完剪刀

要合上刀背，收回原处。

（5）教师示范蝴蝶的正确裁剪方法，幼儿分组练习。

5. 实践活动 ：我是整理小能手。

（1）教师事先布置好散乱摆放的文具区域，请幼儿讨论文具摆放杂乱有哪些坏处？为

什么要将文具收拾整齐？

（2）请幼儿分组整理文具，教师巡回指导。

（3）教师针对活动情况进行小结，结束活动。

 活动延伸
1. 请幼儿讨论 ：除了剪刀和笔，使用其他文具的时候有哪些注意事项。

2. 请幼儿将正确使用剪刀、笔等文具的方法画下来，并张贴在主题墙上。

 亲子互动
1. 请家长指导幼儿使用文具的正确方法。

2. 请家长提醒幼儿使用剪刀等文具时注意安全。

 注意事项
1. 活动中教师可以根据幼儿的表述情况，帮助幼儿进行梳理、总结。

2. 幼儿进行剪纸活动时，教师要重点观察幼儿使用剪刀的情况，提醒幼儿使用剪刀的

安全注意事项。

 活动反思
1. 活动的设计是否符合大班幼儿的学习方式？

2. 通过活动，幼儿能否将所学的知识应用到实际生活中？

3. 通过活动，幼儿能否掌握正确使用文具的方法？

4. 活动做得好的地方有哪些？还有哪些地方需要改进？
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幼儿园礼仪

自信的孩子最棒

 活动目标
1. 敢于在大家面前表现自己，能主动分享自己的优点和本领。 
2. 能自信地进行自我介绍和表演。

3. 树立自信心，锻炼表现力。

 活动准备
物质准备：故事图片（根据幼儿用书内容准备），故事人物头饰，麦克风，小舞台，服装，

道具，乐器，奖状等。

经验准备：幼儿有舞台表演或主动发言的经验。

 核心要素
1. 知道自己的优点和本领。

2. 能自信地介绍自己或进行表演。

 活动过程
1. 故事导入，引出活动主题。

（1）教师逐一出示故事图片，讲述故事内容。

（2）教师根据故事内容提问。

1）媛媛和妈妈在准备什么？ 
2）媛媛为什么紧张？

3）媛媛和妈妈表现得好吗？媛媛自信吗？  
（3）幼儿根据故事内容回答问题。

（4）小结 ：小朋友，当我们参加表演活动的时候，要勇敢、自信。只要我们在台下做

了充分的准备，我们一定可以表演得很好的。

2. 互动游戏 ：毛遂自荐。

（1）教师佩戴头饰，讲述“毛遂自荐”的故事。

（2）提问 ：故事里说的是谁？什么是自荐？

（3）幼儿根据故事内容回答问题。

（4）教师鼓励幼儿介绍一下自己，并说一说自己的优点和本领，教师适时对幼儿的表

述进行回应，培养幼儿的自信心。

3. 表演活动 ：我是优秀的小演员。

（1）教师出示服装、道具、乐器等，请幼儿挑选，自主选择表演内容。
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（2）幼儿分组排练节目，教师巡回指导。

（3）幼儿分组表演，教师与其他幼儿作为观众观看表演，并且适时给予鼓励。

（4）  教师给自信心有进步的幼儿颁奖，重点鼓励日常不善于表达、表演的幼儿。

（5） 小结 ：我们每个人都是独一无二的，都有自己的优点和缺点。我们要了解自己的

优点，正确面对自己的缺点，从小培养和树立自信心。

 活动延伸
请幼儿在区域活动时，主动介绍自己喜欢的书，自己的作品等，培养幼儿的自信心。

 亲子互动
请家长在家中为幼儿创造表现和表演的机会，并及时、恰当地鼓励幼儿的进步。

 注意事项
1. 为了培养幼儿的自信，教师要注意在一日生活的各个环节，多关注幼儿的闪光点和

幼儿的进步，不断地鼓励和表扬幼儿。

2. 在颁奖环节，教师重点奖励和表扬日常不喜欢表演或不太自信的幼儿，肯定他们表

演的进步，让他们有成就感和自信心。

 活动反思
1. 活动环节的安排是否合理？每个环节的时间安排是否合适？

2. 幼儿能否通过表演提高自信心？

3. 活动目标的设置是否符合幼儿的年龄特点？

4. 幼儿是否乐于参加表演活动？哪些地方还需要改进？
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真诚地称赞他人

 活动目标
1. 能真诚地称赞他人。

2. 乐于称赞他人，知道称赞他人的语言和方法。

3. 知道接受称赞时应该如何回应。

 活动准备
物质准备：  幼儿的绘画作品，故事图片（根据幼儿用书内容准备），小贴画，幼儿用书。 
经验准备 ：幼儿有称赞他人的经验。

 核心要素
1. 能真诚地给予他人称赞。

2. 接受称赞时能主动道谢。

 活动过程
1. 展示活动导入，激发幼儿的学习兴趣。

（1）请个别幼儿展示自己的绘画作品，并介绍绘画作品的内容。

（2）教师带领其他幼儿对作品进行称赞。

（3）采访刚刚受称赞的幼儿 ：听到表扬和称赞后，你感觉如何？

（4）幼儿根据自身体验回答问题。

2. 阅读故事，回答问题。

（1）教师逐一出示故事图片，讲述故事。

（2）教师根据故事内容提问。

1）朋朋为什么不高兴？ 
2）妈妈对朋朋说了什么？  

（3）幼儿根据故事内容回答问题。

（4）小结：小朋友，当你身边的人表现优秀时，记得要真诚地称赞他们，学习他们的优点。

当有人称赞自己的时候，别忘了真诚地道谢。

3. 讨论 ：称赞别人的话语。

（1）请幼儿回忆生活中称赞的语言。教师 ：有人称赞过你吗？他们是怎么说的？

（2）幼儿根据已有经验回答问题，教师适时进行汇总。

（3）教师 ：当别人称赞你时，应该怎么回应呢？
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（4）幼儿根据已有经验回答问题，教师引导幼儿接受他人称赞时要表示感谢。

4. 实践活动 ：我的朋友我来赞。

（1）请幼儿手持小贴画，去寻找自己觉得很棒的好朋友，并且把小贴画送给他们，然

后称赞他们的优点。

（2）幼儿操作，教师巡回指导，重点指导幼儿完整地说出称赞的话语。

（3）请收到小贴画的幼儿及时表示感谢。

（4）小结 ：我们都要做懂文明、讲礼貌的小朋友，真诚地称赞他人，并对他人的称赞

表示感谢。 

 活动延伸
请幼儿打开幼儿用书中“自我小测试”栏目，完成相应的练习。

 亲子互动
1. 请家长引导幼儿称赞身边的家人和朋友。

2. 请家长在家中为幼儿树立良好的榜样，经常鼓励和称赞幼儿。

 注意事项
1. 幼儿在称赞他人时，教师要重点指导幼儿说出称赞的具体内容。

2. 实践活动中，教师可以根据活动的需要，调整活动内容。

 活动反思
1. 活动的设计是否适合大班幼儿的年龄特点和学习方式？

2. 活动过程中，幼儿的积极性和参与热情如何 ?
3. 通过活动，幼儿是否能掌握称赞他人的方法？

4. 活动做得好的地方有哪些？还有哪些地方需要改进？
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公共场所礼仪

参观博物馆

 活动目标
1. 了解参观博物馆的文明规则。

2. 乐于参与活动，勇于表达自己的观点。

3. 参观博物馆时，能够遵守文明规则。

 活动准备
物质准备：博物馆图片，博物馆展品图片，故事图片（根据幼儿用书内容准备），博物

馆警示标牌图片，彩笔、纸张等美术用品。

经验准备：幼儿有参观博物馆的经验。

 核心要素
1. 在博物馆参观时，能讲文明，守秩序。 
2. 能勇敢地表达自己的观点。 

 活动过程
1. 图片导入，引出活动主题。

（1）教师出示博物馆图片，吸引幼儿注意力。提问 ：这是什么地方，你们去过吗？

（2）幼儿根据已有经验回答问题。

（3）教师请幼儿说一说去过哪些博物馆，博物馆里有什么物品。

（4）教师出示博物馆展品图片，提问 ：我这里有一张博物馆展品的图片，小朋友，请

你们看一看，为什么这个展品外面要用玻璃罩上呢？

（5）幼儿根据图片进行猜测，教师引导幼儿了解博物馆里展品的重要价值。

（6）小结 ：博物馆里的展品都是很珍贵的，要保护好这些展品，不能破坏它。

2. 阅读故事，回答问题。

（1）教师逐一出示故事图片，讲述故事。

（2）教师根据故事内容提问。

1）小朋友们在博物馆里干什么？ 
2）皮皮在博物馆里做了什么事情？他这样做对吗？  

（3）幼儿根据故事内容回答问题。

（4）小结 ：小朋友们在博物馆参观时，要讲文明、懂礼貌，排队有秩序地参观。在参

观过程中，不要大声喧哗，不要推挤打闹，不要随意攀爬和触摸展品。
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3. 讨论 ：如何文明参观博物馆。

（1）教师 ：小朋友，我们在博物馆里参观时，怎样才能做到讲文明呢？

（2）幼儿根据已有经验讨论，教师适时指导。

（3）教师出示博物馆里的警示标牌图片，提问 ：这是什么标志？它表示什么意思？我

们应该怎样做？

（4）教师引导幼儿大胆发言。

（5）教师小结在博物馆内文明参观的注意事项。

4. 制作博物馆宣传海报。

（1）教师分发水彩笔和纸张，请幼儿为博物馆设计宣传海报，并要求海报中包含提示

游客爱护展品、文明参观的内容。

（2）幼儿分组操作，教师巡回指导。

（3）各小组展示、分享海报内容。

 活动延伸
根据幼儿用书中的故事内容设计情景剧，请幼儿分角色表演。

 亲子互动
请家长带幼儿参观博物馆，并提醒幼儿注意文明参观的规则。

 注意事项
1. 海报制作活动中，教师应有针对性地进行指导，提醒幼儿海报内容应与遵守博物馆

参观规则有关系。

2. 讨论活动中，教师应注重调动幼儿发言的积极性。

 活动反思
1. 活动目标的设置是否符合幼儿的年龄特点？

2. 活动内容的设计对于活动的重难点把握是否准确？

3. 活动的哪个环节幼儿最感兴趣？为什么？

4. 幼儿能否积极参与游戏活动？还有哪些地方需要改进？
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自助餐厅文明用餐

 活动目标
1. 了解自助餐厅的用餐规则。

2. 乐于参与讨论，能大胆表达自己的观点。

3. 能够遵守餐厅的文明用餐规则。

 活动准备
物质准备： 不同类型餐厅的图片，故事图片（根据幼儿用书内容准备），餐具和食物图

片，彩笔，纸张。

经验准备：幼儿有在餐厅就餐的经验。

 核心要素
1. 能在自助餐厅文明用餐。

2. 能自觉维护良好的就餐环境。

 活动过程
1. 图片导入，引出活动主题。

（1）教师出示不同类型餐厅的图片，请幼儿仔细观察，并找一找这些餐厅有什么不同

的地方。

（2）幼儿根据观察和已有经验回答问题。

（3）教师展示自助餐厅的图片，提问：你去过自助餐厅吗？自助餐厅里是怎样用餐的？

自助餐厅与别的餐厅有什么不一样的规则？ 
（4）教师鼓励幼儿大胆发言，说出自助餐厅进餐的文明规则，如排队取餐、按需取餐等。

（5）教师小结自助餐厅文明进餐的规则。

2. 阅读故事，回答问题。

（1）教师逐一出示故事图片，讲述故事。

（2）教师根据故事内容提问。

1）为什么妈妈不让宁宁用手拿食物？ 
2）宁宁一下子拿了好多食物，他这样做对吗？ 
3）爸爸对宁宁说了什么？

（3）幼儿根据故事内容回答问题。

（4）教师：小朋友，除了故事里发生的事情，在餐厅用餐时，我们还要注意哪些问题呢？

（5）幼儿分组讨论，教师巡回指导。
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（6）小结 ：小朋友，在自助餐厅用餐时，我们要讲文明，要排队用餐具取餐，吃多少

取多少，不要浪费食物。用餐时，要保持安静，不要在餐厅里大声喧哗，追逐打闹。

3. 操作活动 ：我会用餐具取餐。

（1）教师在黑板上出示不同的餐具和食物的图片，请幼儿将对应的餐具和食物用线连

起来。（图片参考 ：勺子、筷子、夹子、叉子 ；汤、粥、水果、面条、菜、糕点）

（2）幼儿操作，教师巡回指导。

（3）小结 ：今天我们学习了如何在自助餐厅文明用餐，请大家以后去自助餐厅用餐时

遵守文明用餐规则，做一个文明的小顾客。

 活动延伸
1. 请幼儿讨论 ：在家吃饭时怎样做才是懂礼貌、讲文明呢？

2. 区域游戏时，教师为幼儿创设餐厅环境，请幼儿进行模拟餐厅用餐的游戏。

 亲子互动
1. 请家长带幼儿去自助餐厅用餐时，锻炼幼儿自己取餐，并提醒幼儿遵守餐厅文明用

餐规则。

2. 请家长与幼儿一起完成幼儿用书中“自我小测试”栏目相应的练习。

 注意事项
1. 教师应在平时的一日活动中培养幼儿养成不浪费的好习惯。

2. 教师可以通过让幼儿复述故事或者完成幼儿用书中相应练习的方式，巩固幼儿的学

习效果。

 活动反思
1. 活动方式的设计是否符合大班幼儿的学习需要和年龄特点？

2. 教师对重点、难点的把握是否准确？

3. 幼儿参与活动的积极性高吗？哪些地方还需要改进？
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我会乘坐电梯

 活动目标
1. 知道乘电梯时要遵守规则。

2. 乐于参加表演活动，感受活动的快乐。

3. 能安全、文明地乘坐电梯。

 活动准备
物质准备：电梯里的提示录音，故事图片（根据幼儿用书内容准备），乘坐扶梯的视频，

幼儿用书。 
经验准备：幼儿有乘坐电梯的经验。

 核心要素
1. 知道乘坐电梯的文明规则，了解应对电梯停运的处理办法。

2. 能够安全、文明地乘坐电梯。

 活动过程
1. 录音导入，引出活动主题。

（1）教师播放电梯提示的录音，吸引幼儿的注意力。提问 ：这是什么声音？你在哪里

听到过？ 
（2）幼儿根据录音猜测答案。

（3）教师 ：你坐过电梯吗？应该如何乘坐电梯？

（4）幼儿根据已有经验大胆发言，教师适时小结。

2. 阅读故事，回答问题，并完成幼儿用书中相应的练习。

（1）教师出示故事图片，与幼儿一起阅读。

（2）教师根据故事内容提出问题。

1） 媛媛为什么会撞到张奶奶？

2） 我们应该怎样乘坐电梯？ 
（3）幼儿根据故事内容回答问题。

（4）请幼儿打开幼儿用书，观察“温馨提示”栏目的图片，说一说图片中小朋友的行

为是否正确。

（5）小结 ：小朋友乘坐电梯时，要懂得礼貌谦让，等电梯里的人走出来以后再有秩序

地进入电梯 ；要保持安静，不玩耍打闹。
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3. 观看乘坐扶梯的视频，了解乘坐扶梯的安全规则。

（1）教师播放乘坐扶梯的视频，请幼儿仔细观看。

（2）教师 ：你们知道怎样乘坐扶梯吗？

（3）幼儿根据视频内容和已有经验回答问题。

（4）小结 ：乘坐扶梯时，要靠右站立，扶稳扶手，不抬头张望，不打闹。

4. 情景剧表演 ：电梯停运怎么办？

（1）教师设置情景剧内容：乘坐电梯时，遇到电梯故障，停止运行了，应该怎么办呢？

（2）幼儿分组讨论，设计应对方法。

（3）幼儿分组表演，分享应对电梯停运的办法。

（4）教师根据幼儿的表演情况适时小结。

 活动延伸
请幼儿分组绘画文明乘坐电梯的海报。

 亲子互动
请家长带领幼儿乘坐电梯时为幼儿讲解乘坐电梯的文明规则。

 注意事项
1. 活动目标的达成不仅需要幼儿的积极参与，也需要家长的配合。教师应做好家园衔

接的工作。

2. 情景剧表演环节，教师应控制好时间和节奏。

 活动反思
1. 活动目标的设置是否符合幼儿的年龄特点？

2. 通过活动，幼儿能否掌握正确的乘坐电梯的方法？

3. 活动做得好的地方在哪里？还有哪些地方需要改进？
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我们的节日

元旦

 活动目标
1. 了解元旦的意义，知道年的含义。

2. 能用完整的句子表达自己的观点。

3. 知道元旦的节日习俗和活动。

 活动准备
物质准备 ：歌曲《新年好》，元旦跨年活动视频，年历，彩纸、蜡笔等美术材料，幼

儿用书。

经验准备 ：幼儿了解一年中的重要节日。

 核心要素
1. 了解元旦的日期和意义。

2. 知道元旦的节日习俗和活动。

 活动过程
1. 歌曲导入，激发幼儿的活动兴趣。

（1）教师播放歌曲《新年好》，与幼儿一起跟随歌曲做律动。

（2）提问 ：这是什么歌曲？是为了庆祝什么节日？

（3）幼儿根据已有经验回答问题。

2. 观看视频，了解元旦的庆祝活动。

（1）教师播放元旦跨年活动视频，请幼儿仔细观看。

（2）提问 ：视频里的人们在做什么？你还知道哪些庆祝元旦的活动？

（3）幼儿根据视频内容回答问题。 
（4）小结 ：元旦是每年的 1 月 1 日，是一年的开始，人们会举办各种庆祝活动，祝福

家人、朋友新的一年越来越好。

3. 观察年历，知道年的含义。

（1）教师展示年历，让幼儿自主尝试认识年历。

（2）教师讲解年历，帮助幼儿理解星期、月和年。

（3）教师 ：小朋友，一年有多少天？一年包括几个月？一个星期有多少天？你能在年

历上找到你的生日吗？

（4）幼儿根据所学的知识进行回答，教师指导幼儿理解“过了一年，就长了一岁”。
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4. 制作新年愿望卡。

（1）教师 ：新的一年到了，小朋友，你们在新的一年里有什么美好的愿望呢？

（2）幼儿分组交流自己的新年愿望。

（3）请每组幼儿选派代表说出新年愿望，鼓励幼儿尽量用完整的句子表述。

（4）教师分发彩纸、蜡笔等美术材料，请幼儿将自己的新年愿望画下来。

（5）幼儿绘画，教师巡回指导。

5. 音乐律动，结束活动。

（1）请幼儿打开幼儿用书，完成书中相应的练习。

（2）播放《新年好》的音乐，教师与幼儿一起边唱边跳，感受节日气氛，并互相恭祝

新年快乐！

 活动延伸
1. 请幼儿说一说春节与元旦有什么区别？

2. 组织幼儿共同准备新年联欢活动。 

 亲子互动
请家长带领幼儿参加庆祝元旦的活动。

 注意事项
1. 表达新年愿望的环节，教师应给予幼儿鼓励和适当的引导，让幼儿尽量将句子说

完整。

2. 教师应注意区分元旦和春节，不要让幼儿有所混淆。

 活动反思
1. 活动的设置是否注重家园共育？

2. 通过活动，幼儿能否完整表达自己的新年愿望？

3. 通过活动，幼儿能否掌握元旦的日期？

4. 活动做得好的地方在哪里？还有哪些地方需要改进？
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元宵节

 活动目标
1. 了解元宵节的日期和意义。

2. 知道元宵节的节日习俗，喜欢过元宵节。

3. 知道什么是灯谜，喜欢参与猜灯谜活动。

 活动准备
物质准备：儿歌挂图，庆祝元宵节的视频，幼儿用书，歌曲《闹花灯》，彩纸，彩笔，

剪刀等。

经验准备：幼儿了解一年中的传统节日。

 核心要素
1. 知道元宵节的意义和节日习俗。

2. 乐于参与传统节日活动。

 活动过程
1. 儿歌导入，激发幼儿的活动兴趣。

（1）教师出示儿歌挂图，并示范朗读，请幼儿跟读。

（2）提问 ：儿歌里说的是哪个节日？

（3）幼儿根据儿歌内容回答问题。

（4）提问 ：元宵节是哪一天？人们都是怎样庆祝元宵节的？

（5）幼儿根据已有经验回答问题，教师适时小结。

2. 观看歌曲视频，了解元宵节的习俗。

（1）教师播放庆祝元宵节的视频，请幼儿仔细观看。

（2）提问 ：小朋友，请你说一说视频中出现了哪些庆祝元宵节的活动？你们家是怎样

庆祝元宵节的？

（3）幼儿根据已有经验和视频内容回答问题，教师适时梳理、总结。

（4）小结 ：元宵节是农历的正月十五，这一天人们会有多种活动来庆祝元宵佳节，如

放烟花、看花灯、猜灯谜、吃元宵（汤圆）等。

3. 互动游戏 ：猜灯谜。

（1）教师出示幼儿用书中的灯谜，请幼儿猜灯谜。

（2）幼儿进行猜灯谜游戏。教师可以给予幼儿适当的奖励，激发幼儿的活动兴趣。
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（3）提问 ：小朋友，你们知道什么是灯谜吗？

（4）幼儿根据已有经验讲述，教师适时总结。

4. 制作灯笼，装饰教室。

（1）教师分发彩纸、彩笔、剪刀等工具，请幼儿制作灯笼。教师 ：小朋友，快过节了，

我们一起做几个灯笼把教室装扮起来吧。

（2）教师示范灯笼的制作方法，幼儿仔细观察。

（3）幼儿分组制作灯笼，教师巡回指导。

（4）教师与幼儿一起用制作好的灯笼装饰教室。

5. 分享汤圆，结束活动。

教师播放《闹花灯》的音乐，与幼儿一起分享汤圆，结束活动。

 活动延伸
1. 教师带领幼儿布置教室，感受节日气氛。

2. 教师指导幼儿尝试创编灯谜。

 亲子互动
节日期间，请家长带领幼儿参加当地的传统节日活动。

 注意事项
1. 猜灯谜活动中，教师应为幼儿朗读灯谜的谜面。灯谜的选择要贴近幼儿生活，难度

适宜。

2. 制作灯笼环节，教师应提醒幼儿使用剪刀时注意安全。

 活动反思
1. 通过活动，幼儿是否知道元宵节的日期和意义？

2. 活动目标的设置是否符合幼儿的年龄特点？ 
3. 幼儿参与活动的积极性高吗？还有哪些地方需要改进？

 活动资源
元宵节

元宵节，吃汤圆，长者先，幼者后。

放爆竹，燃烟花，可远观，勿靠近。

观花灯，舞长龙，讲文明，勿拥挤。




